

походит не тако, лише баснословим, да сваримся, съчитая грехи чюжия, а своя презираем. Да грызем друг друга, да так и умираем. Хошу, уб  
 л. 85 об. вы смотрите своя согрешения, а не братня. А аще и погрешит брат или сестра, и вы исправляйте друг || друга духом кротости. Блюдый себе, да не и ты от диявола такую же безделицею искушен будеши, бог да соблюдет от неприязни.

Писано прежде и предисловие к вам, zde же оставися, ради краткости сие речено.

Еще ли имате сердца окаменены, воздохните, плачьте и рыдайте! Сокровенную тайну от века и от родов в самом бозе ныне нам с вами открыл есть руководствовати своя люди бог, богат сый в милости за премногую любовь свою, ею же возлюби нас, и сущих нас, мертвых прегрешеньми, сооживи Христом-спасом, благодатию есте спасени, и с ним воскреси, и спосади на небесных о Христе Иусе. Да явит в вещех грядущих презелное богатство благодати своея, благодынею на нас о Христе Иусе, благодатию бо есте спасени и верою. И се божий дар не от дел  
 л. 86 наших. Да никто же похвалится: || «Того бо есмь творение и создание о Христе Иусе на дела благая, яже прежде уготова бог, да в них ходим».

<sup>1</sup> Тем же к тому несте странни и пришельцы, но сожители святым и приснии богу, наздани бывше на основании апостол и пророк, сушу краеуголну самому Иусу Христу, о нем же всяко создание составляемо, растит в церковь святую господеви, о нем же и вы созидаетеся в жилище божие духом. Сего ради и аз, протопоп, юзник Иус Христов, о вас похваляюся, строителех церковных и чадах моих присных, яко по откровению сказа ми ся тайна, яко предънаписах вам вмале. О нем же, чтуше, можете разумети — разум мой о тайне Христове, ему же бых служитель по дару благодати божия, данныя мне по действию силы его. Мне, меньшему всех святых,  
 л. 86 об. дана бысть благодать сия благове||стити неизъследованное богатство Христово и просветити вся, хотящих разумети о Христе Иусе, госпode нашем, о нем же имама дерзновение верою его.

Тем же молю вы и колени преклоняю,<sup>2</sup> якоже, чада, света ходите, плод бо духовный есть во всякой благодыни, и правде, и истинне...

л. 87 об. ...А помнишь ли, пред мором возрадовались и восплескали вси, приемши Никоново предание, а старое благочестие и робята уничижили, я помню. И что сотворил бог? Не падоша ли кости, яко древле в пустыни, но мали внидоша во обетованную землю со Иусом Наввиным,<sup>3</sup> разве падших дети. Тако и здесь, старейшия враги погибоша, а младыя возрастоша, и те погибнут. А между тем апостольская проповедь и отеческая истинна сияет. Воры погибнут, а добрыя венчаются. Тако воля божия  
 л. 88 число верных наполняет. Да же и мы потщимся || и не замедлим. Сам же глаголеш, в яму ту паки охотников сажают. Ино то и слава богу о сем. Благо путь господень тернием и лядиною не покрыло, спешите умереть за истиннаго духа, дондеже не отступил диявол от полат царских...<sup>4</sup>

(ГБЛ, ф. 242, № 61, лл. 82 об.—88).

#### IV

л. 6 ...<sup>1</sup> восхитити и испросити от бога пищу себе, сиречь льву, даны от бога гласныя сосуды. Какова зверя восхощет ясти, теми зовы и назнаменует

<sup>1</sup> В ркп. слово заключено в скобки. <sup>2</sup> В ркп. только буква ц в круге.

<sup>1-2</sup> Ср.: Послание апостола Павла ефесянам, II, 19—22; III, 1—4, 8, 14.

<sup>1-2</sup> Ср. послание Авакума Симеону, Ксении Ивановне и Александре Григорьевне: Житие, ГИХЛ, стр. 268.